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CAMBIARE IL FUTURO





CAMBIARE IL FUTURO: LO SVILUPPO POSSIBILE CON IL SUD
Esperienze in rete, progetti, percorsi

il Sud si racconta con un obiettivo comune: 

trovare modelli di crescita possibile
Bari, 12 ottobre 2013. La seconda giornata di CON IL SUD,  l'evento promosso a Bari dalla Fondazione CON IL SUD in collaborazione con il X Forum del Libro Passaparola nei due week end dell'11-12 e 18-19 ottobre, si apre con uno degli appuntamenti più attesi della manifestazione, al Petruzzelli alla presenza del Premio Nobel per l'Economia Eric Maskin. 

I saluti del sindaco Michele Emiliano sottolineano come la consapevolezza dei cittadini alla partecipazione alla vita della loro città determina un cambiamento dell'idea di cittadinanza, trasformando i problemi in opportunità. A questo segue un filmato dei primi anni ‘60 tratto da Youtube che racconta la costruzione dell’impianto Italsider di Taranto, l’attuale ILVA. Il filmato è stato recuperato grazie agli allievi e ai docenti della scuola media Dante di Taranto che ne hanno tratto spunto per una loro video ricerca sulla città (La bella e la bestia), disponibile a breve su www.conilsud.it 
Antonio Attino, scrittore, ripercorre la storia dell'Ilva chiedendosi se per cambiare il futuro non sia necessaria una nuova idea di impresa.

L'intervento di Marcello Signorile del Bar della Legalita' punta sull'inserimento lavorativo di persone svantaggiate che, per esempio, con la produzione di prodotti enogastronomici provenienti anche da terre confiscate alla mafia, e gadget solidali possono avere un'opportunità. Il lavoro della loro associazione è il frutto dell'unione di competenze e capacità di realtà diverse e organizzazioni del territorio per ricercare e perseguire il benessere della comunità, come quello del bere responsabile e consapevole.
Don Antonio Loffredo, Parroco Rione Sanità Napoli racconta l'esperienza dei ragazzi del Rione che anche grazie al sostegno della Fondazione CON IL SUD hanno “realizzato alcuni sogni”, recuperando, valorizzando e promuovendo le bellezze artistiche del territorio, ad esempio attraverso il progetto “San Gennaro extra moenia” che ha consentito la riapertura, dopo 41 anni, delle Catacombe di San Gennaro, creando lavoro per i giovani del quartiere con la nascita di alcune cooperative. Lo scopo è quello di replicare questo percorso attraverso altre iniziative similari e anche in altri quartieri della citta'. E' quello che si sta facendo, ad esempio, ai Quartieri Spagnoli con il progetto Napolixenia, sempre con il sostegno della Fondazione CON IL SUD, con il recupero del Complesso monumentale di San Nicola da Tolentino. In sintesi, come lui stesso sottolinea “Cambiare il futuro è imbrattare di sogni la realtà”.

Eric Maskin, Premio Nobel per l'Economia porta il suo contributo spiegando la “Teoria del disegno dei meccanismi”, per l'equa attribuzione delle risorse in ambiente incerto. La teoria è stata applicata ad alcune esperienze che la Fondazione CON IL SUD ha sostenuto nel Mezzogiorno: la Fondazione di comunità di Messina, sulla realizzazione di un Parco Fotovoltaico, e il recupero e la valorizzazione del patrimonio artistico del Rione Sanità di Napoli. L'equa distribuzione delle risorse  è legata alla soddisfazione delle necessità della comunità, con la consapevolezza che la disparità economica e sociale non può portare alla giustizia sociale. Il ruolo dello Stato in una moderna economia è raggiungere una distribuzione reddituale equilibrata in tutto il Paese.
Nel corso della tavola rotonda che si è svolta successivamente, sono intervenuti Carlo Borgomeo (Presidente della Fondazione CON IL SUD); Michele Emiliano (Sindaco di Bari); Pietro Barbieri (Portavoce Forum Terzo Settore) e Antonio Polito (editorialista Corriere della Sera).

Carlo Borgomeo ha sottolineato che le esperienze raccontate nel corso dell'incontro sono l'esempio da seguire per realizzare uno sviluppo reale. Sono pratiche sostenute dalla Fondazione CON IL SUD, nata dall'alleanza tra le fondazioni di origine bancaria e il mondo del Terzo Settore e il Volontariato, che in questo modo contribuisce a promuovere diritti fondamentali troppo spesso negati: “se nel Sud alle persone sono negati i diritti fondamentali, lo sviluppo non è possibile. Se la politica riuscisse a guardare con più attenzione ad esperienze come queste, potremmo essere veramente sulla buona strada per cambiare il futuro”.

Pietro Barbieri ha altresì sottolineato come l'impegno civico dei cittadini del mondo del Terzo Settore è un volano per lo sviluppo perché permette nuovi legami relazionali e favorisce la coesione sociale. Si ha tuttavia bisogno che questa parte di società civile che vuole generare futuro sia messa in condizione di poterlo fare.

Pietro Ferrari Bravo, ripercorrendo le fila di alcuni progetti sostenuti dalla Fondazione CON IL SUD, sottolinea come mutare il volto e la vita del Mezzogiorno sia fattibile, partendo dai giovani e dai minori, che rappresentano il 40% dei destinatari finali dei progetti sostenuti dalla Fondazione, contrastando la dispersione scolastica e promuovendo la legalità e, infine, sostenendo interventi capaci di “attrarre” i cervelli al Sud con progetti concreti di ricerca applicata. Su questo percorso si sono sostenuti, ad esempio, il progetto NON UNO DI MENO che mette in rete esperienze e competenze differenti di tre grandi centri urbani del Sud coinvolgendo oltre 1.500 ragazzi di Bari, Napoli e Palermo in laboratori partecipativi altri due progetti di ricerca applicata a Bari, con l’Università Aldo Moro e il CNR, sui modelli più avanzati di studio dei tumori, per la cura del Neuroblastoma e la stadiazione della schizofrenia.
Il messaggio ambizioso ma sentito in definitiva è che cambiare il futuro è possibile e soprattutto è indispensabile, per il Paese e per il Sud.In questi quattro giorni si vuole raccontare come farlo, condividendo modelli e storie concrete, partendo dalle energie migliori e dalla loro messa in rete. 
Chi siamo
Fondazione CON IL SUD
La Fondazione CON IL SUD è un ente non profit privato nato nel novembre 2006 dall’originale alleanza tra le fondazioni di origine bancaria e il mondo del terzo settore e del volontariato per promuovere l’infrastrutturazione sociale del Mezzogiorno, ovvero favorire percorsi di coesione sociale per lo sviluppo. La Fondazione sostiene interventi “esemplari” per l’educazione dei ragazzi alla legalità e per il contrasto alla dispersione scolastica, per valorizzare i giovani talenti e attrarre i “cervelli” al Sud, per la tutela e valorizzazione dei beni comuni (patrimonio storico-artistico e culturale, ambiente, riutilizzo sociale dei beni confiscati alle mafie), per la qualificazione dei servizi socio-sanitari, per l’integrazione degli immigrati, per favorire il welfare di comunità. La Fondazione ha sostenuto 470 iniziative e la nascita delle prime 3 “fondazioni di comunità” meridionali, coinvolgendo oltre 5.500 organizzazioni tra terzo settore e volontariato, scuole, università, enti pubblici, privati e  migliaia di cittadini, soprattutto giovani, nelle regioni meridionali. Il racconto e la testimonianza dei progetti sono disponibili su www.esperienzeconilsud.it, il network delle esperienze esemplari. 

Associazione Presìdi del libro 
L’Associazione Presìdi del libro, nata nel 2002 da un’idea di Giuseppe Laterza e costituita da otto editori pugliesi e da un gruppo di militanti della promozione della lettura, si avvale del sostegno della Regione Puglia che ne è la prima socia. Divenuta una realtà forte del territorio, si è capillarmente espansa in tutta Italia.

Rivolta non solo al mondo della cultura ma a  tutti i cittadini, lettori e non lettori, e alle forze economiche, sociali, politiche, si occupa di iniziative di promozione della lettura caratterizzate dalla periodicità e dalla continuità, per andare oltre la logica dell’evento e creare una rete stabile di iniziative, attraverso il coinvolgimento attivo dei lettori e di altri soggetti, dalle biblioteche alle scuole, dalle istituzioni locali alle associazioni culturali e sociali. L’Associazione progetta e organizza manifestazioni quali: Festa dei lettori, Mese della Memoria, Convivio, Convention annuali, partecipa a importanti rassegne di rilevanza nazionale e, sin dalla sua costituzione, è presenza fissa al Salone Internazionale del Libro di Torino. Oggi l’Associazione Presìdi del libro è rappresentata da 70 presìdi pugliesi e circa altrettanti nelle altre regioni italiane.

Nel 2004 il Ministero per i Beni e le Attività Culturali ha conferito all’Associazione il Premio per il miglior progetto di diffusione del libro e della lettura. 

Associazione Forum del libro
L’Associazione Forum del libro, costituita nel 2006, si propone di promuovere la lettura quale indispensabile strumento di crescita culturale e civile nazionale. A tal fine promuove tutte le forme di incontro tra i diversi soggetti della filiera del libro che si occupino di promozione della lettura: insegnanti, bibliotecari, editori, librai, esponenti di associazioni culturali e di aziende, rappresentanti di istituzioni culturali nazionali e locali attraverso eventi, dibattiti, partecipazione a fiere di settore  e comunità online.

A partire dal 2006 l’associazione ha organizzato con l’Associazione Presìdi del libro l’appuntamento annuale del “Passaparola” – Forum del libro e della promozione della lettura, che si è tenuto, negli anni, a : Bari, Cagliari, Ivrea,  Perugia, Matera e Vicenza.

Dal 2009 al 2012 inoltre ha organizzato, con Anci e Centro per il Libro, il “Premio Città del Libro”. L’iniziativa che è stata interamente ideata dall’associazione Forum si rivolgeva ai Comuni italiani e a tutte le attività di promozione del libro e della lettura che vi erano svolte.

Nel 2013 l’Associazione è stata incaricata dalla Presidenza del Consiglio di redare il primo Rapporto sulla promozione della lettura in Italia (il documento è ora scaricabile online su www.forumdellibro.org)
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